

В объединенный диссертационный совет 99.2.090.02 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет»

432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д. 42,  
УлГУ

**Отзыв на автореферат диссертации Устиновой Анжелики  
Владимировны «Гражданско-правовая охрана интернет-вещания:  
сравнительно-правовое исследование», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3.  
Частно-правовые (цивилистические) науки**

В настоящее время исследования, посвященные анализу правовых отношений в виртуальной среде, представляются довольно актуальными. При объяснении выбора темы исследования автор показывает, что объекты смежных прав предназначены удовлетворять нематериальные потребности участников гражданского оборота. Одним из направлений, которое требует повышенного внимания, особенно в современных социально-политических реалиях, является разработка непротиворечивой концепции гражданско-правовой охраны вещания в глобальной компьютерной сети Интернет с учетом соблюдения баланса частного и публичного права. При этом российская цивилистика не содержит комплексных исследований, рассматривающих в развитии правовой институт вещания на стыке техники, экономики, политики и культуры.

История гражданско-правовой охраны классического вещания в современной России начинается с 1992–1993 годов. В связи с принятием в 2006 г. части четвертой Гражданского кодекса РФ кардинально изменился подход к охраняемому объекту прав вещательных организаций, что привело к неопределенности, разногласиям в российском гражданском праве и

трудностям в ходе разрешения ряда вопросов (стр. 12, 21 автореферата). Также требует отдельного теоретически грамотного осмысления возможность закрепления в Гражданском кодексе РФ правового регулирования вещания в сети Интернет.

На основании анализа положений правовых актов, научной доктрины и материалов ВОИС диссертантом, как представляется, успешно предпринята попытка разработки и обоснования концепции гражданско-правовой охраны интернет-вещания. Достаточно обоснованными являются выводы о выделении трех смыслов интернет-вещания (стр. 13, 22-23 автореферата), установлении национальных и международного подходов к пониманию объектов прав вещательных организаций (стр. 10-11, 18-21 автореферата), разграничении уровня охраны исключительных прав организаций вещания в Интернете в зависимости от национальных правовых традиций с одновременной констатацией мировой тенденции квалификации использования классического вещания в этой связи (стр. 14-15, 24-26).

Заслуживает внимания и поддержки предложенный автором вариант понимания содержательных границ исключительного права на использование передач интернет-вещания.

Исходя из изложенного, диссертационная работа Устиновой А.В. является самостоятельной и оригинальной, сделанные выводы и предложения по совершенствованию законодательства – логичными, а полученные результаты – достоверными. Однако, как и любое творческое исследование, диссертация соискателя не лишена отдельных недостатков и спорных моментов, по которым необходимы пояснения в ходе публичной защиты.

1. Представляется, что автор исходит из широкого понимания современных типов вещания. В частности, в работе указывается на то, что к современным типам вещания относятся IPTV и интернет-вещание. Можно ли в связи с этим сделать вывод о возможности выделения в качестве отдельной среды вещания мобильную сеть и разработки аналогичной цивилистической концепции охраны вещания в рамках указанной среды?

2. В ходе публичной защиты представляется целесообразным дополнительно пояснить позицию соискателя о территориальных границах исключительного права на использование интернет-вещания. Вероятно, имело бы смысл остановиться на этом вопросе несколько подробнее.

Указанные замечания и вопросы не умаляют достоинств диссертационного исследования А.В. Устиновой.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что содержание автореферата диссертации на тему «Гражданско-правовая охрана интернет-вещания: сравнительно-правовое исследование» отвечает требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а автор – Устинова Анжелика Владимировна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право, семейное право; международное частное право, профессор, профессор кафедры международного частного права  
ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»  
Луткова Оксана Викторовна



ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»  
125993, Россия, г. Москва, Садовая-Кудринская ул., 9  
+7 499 244 88 88  
[msal@msal.ru](mailto:msal@msal.ru), интернет-сайт: <https://msal.ru/>

В объединенный диссертационный совет 99.2.090.02 на базе ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»,  
432017, г. Ульяновск, ул. Льва Толстого, д. 42,  
Ульяновский государственный университет

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Устиновой Анжелики Владимировны**  
**«Гражданско-правовая охрана интернет-вещания: сравнительно-**  
**правовое исследование», представленной к защите на соискание ученой**  
**степени кандидата юридических наук по специальности**  
**5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Представленное для защиты диссертационное исследование А.В.Устиновой соответствует требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости.

Актуальность темы работы продиктована отсутствием единой цивилистической концепции гражданско-правовой охраны интернет-вещания, равно как и отсутствием единообразия в международно-правовых актах, национальном законодательстве и правоприменительной практике по

вопросу понимания вещания в сети Интернет, условий и объекта охраны, а также границ исключительного права на использование интернет-вещания.

Достоинством диссертации является достаточная глубина и всесторонность проработки не нашедших однозначного разрешения вопросов в законодательстве и правоприменительной практике. Автор показывает становление и развитие научных идей, законодательства об институте вещания, подходов к охраняемому объекту прав вещательных организаций. В работе прослеживается логическая цепочка рассуждений, позволяющих определить динамику вещания: от технических представлений функционирования типов вещания до формирования мировоззренческих концепций в праве интеллектуальной собственности и экономическом анализе права.

При существующей мировой тенденции осуществления организацией лицензируемой вещательной деятельности автор предлагает критерии для предоставления гражданско-правовой охраны передачам интернет-вещания (параграф 2.3). Разработку подобного смежно-правового механизма следует признать удачным решением одной из задач диссертации, одновременно требующим тщательного анализа информации в различных отраслях знаний и корректного применения методов научного исследования. Полагаю, что соискатель справился с поставленной задачей.

Вместе с тем следует отметить наличие в диссертационной работе А.В.Устиновой некоторых дискуссионных положений. В частности, в работе обращено внимание на гармонизацию европейского права, касающегося правил осуществления авторского права и смежных прав, применимых к определенным онлайн-трансляциям вещательных организаций (стр. 25 автореферата). В этой связи вызывает интерес позиция автора относительно возможной реализации подобного механизма в рамках иных региональных организаций с учетом специфики происходящих в них интеграционных процессов. Можно ли говорить о сходстве применяемых юридических механизмов в рамках ЕС, ЕАЭС и иных интеграционных организаций по

указанной проблематике? Каким образом можно объяснить соответствующие сходства или различия?

Высказанные вопросы направлены в первую очередь на удовлетворение научного интереса к данной проблематике и не снижают положительной оценки научно-квалификационной работы.

Автореферат соответствует диссертации, а научные публикации отражают результат представленного исследования. Научная значимость кандидатской диссертации А.В.Устиновой обусловлена новыми положениями теории авторского права и смежных прав, которые имеют ценность не только для отечественного права, но и для международного и зарубежного права.

Таким образом, диссертация Устиновой Анжелики Владимировны «Гражданко-правовая охрана интернет-вещания: сравнительно-правовое исследование» отвечает всем требованиям и критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки.



А.И.Абдуллин

Доктор юридических наук по специальностям 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право, семейное право; международное частное право) и 12.00.10 – Международное право; Европейское право, профессор, заведующий кафедрой международного и европейского права ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет"  
420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18, корп.1,  
<https://kpfu.ru/>, тел. 8 (843) 233 71 01, E-mail: [internationallaw@bk.ru](mailto:internationallaw@bk.ru)